



ITT ÉLT
DR. ENYEDY ANDOR
(1888-1966)
A TISZÁNINNENI REFORMÁTUS
EGYHÁZKERÜLET PÜSPÖKE,
A MISKOLC-BELVÁROSI
REFORMÁTUS EGYHÁZKÖZSÉG
ALAPÍTÓ LELKIPÁSZTORA

ITT TALÁLT MENEDÉKET 23 LEÁNY A II. VILÁGHÁBORÚ
IDEJÉN. DR. ENYEDY ANDOR REFORMÁTUS PÜSPÖK
JÓÁGOS ENGEDELMÉVEL ÉS ÉLT
1944. NOVEMBER 15-TŐL 1945. JANUÁR 11-IG
TESTVÉRI EGYETÉRTÉSSEN ÉS
ISTENBEN BÍZÓ HITTEL.

SOLI DEO GLORIA!

ÁLLÍTTATTA A MISKOLC-BELVÁROSI
REFORMÁTUS EGYHÁZKÖZSÉG

2019

HADAS ÉPÍTÉS
MÉRNÖKI MŰVÉSZETI KFT.
3530 Miskolc, Hunyadi u. 13., fszt.2.
Tel./fax: +36/46/356-763
www.hadas.hu; uterem@hadas.hu

Műleírás

mely készült a belvárosi református parókia homlokzatára elhelyezett bronz reliefről

3530 Miskolc, Palóczy utca 19; hrsz.: 2648

Felelős tervező adatai:

Név: RUDOLF MIHÁLY DLA
Lakcím: 3530 Miskolc, Hunyadi u. 13. 1/1.
Kamarai névjegyzék száma: É/1 05-0107
Szakképesítése: okl. építészmérnök/vezető tervező

A tervezett építési tevékenység megnevezése:

épület bővítése és tetőtér beépítése

Építető adatai:

Név: Miskolc Belvárosi Református Egyházközség
Cím: 3530 Miskolc, Kossuth utca 17.

Tervezett építmény helye:

Cím: 3530 Miskolc, Palóczy utca 19.
Hrsz. : 2648

Tervezett építmény környezetet meghatározó jellemzői, védettségi minősítése:

Műemléki környezetben lévő telek

Miskolc, 2021. február hó.

1. az érintett védett műemléki érték azonosításra alkalmas megjelölése:

Miskolc, Palóczy utca 19.; hrsz.: 2648

2. a tervezett tevékenység összefoglaló, rövid leírása

A Palóczy utca 19 szám alatti ház (hrsz: 2648) építéstörténetéről nem sokat tudunk. A 210 éves Bellvárosi Református templomhoz tartozik. Az ottani gyülekezet parókiája. Az épület utcafrontja valaha alá volt pincézve. Erről tanúskodnak a jelenlegi lábazatban meglévő kisebb szellőző maradványok, valamint az a tény hogy a nyugati telekhatárra épített udvari épületrész főépületi szakasza ma is alápincézett. 100 évvel ezelőtt az akkori atyafiak megmagasíthatták a főhomlokzat mögötti traktust.

A jelenlegi két sor lábazat harsányi szürke színű dácittufa kőből van összefalazva a tartófalakkal. Fölötte egy vakolt magasítás van egy téglá kiugrásos vakolattal lehúzott párkányig, aminek vonala megegyezik a belső padlósíkkal. Ezután további vakolt rész emelkedik az ablak parapetek síkjáig, ahol egy újabb tagozat osztja vízszintesen a homlokzatot. E felett magas arisztokratikus vakolatkerettel ellátott ablakok sora található a-b-b-a ritmusban. A két középső ablak féltéglás középrizaliban egymáshoz közel helyezkedik el és azok keretezése supraport szerű megemelés után timpanon szerű tagozattal zárt. A két szélső ablak lezárása szintén emelt pozíciójú, de szegmensíves tagozattal lezárt. Az ablakok egy keresztosztóval ellátott fa szerkezetűek, lent és fent felnyíló szárnyakkal. Kívül sötétbarna, belül fehér színre festettek. Az ablakmezők fölött egy újabb vízszintes párkány tagolja a homlokzatot, ami fölött magasított padlás készült kiemelt koronapárkánnyal. Mind a négy ablak és a kapu fölött is fekvő téglalap alakú vakolattal keretezett dísz szolgál. A középrizalitos kiemelés, valamint az épület szélek sarok armírozással ellátottak. Az armírozás ritmusa áttevődik a hézagosan zárt sorú beépítést lezáró kapuépítmény felületére is, ahol különleges rajzolatú zárókö és boltozatot imitáló fugarajz jelenik meg a keskeny magas kapu lunettájának tetején. A felnyíló kapu a régi tölgyfa kaput (képeslapokon volt látható) másolta le 11 évvel ezelőtt. Irodánk akkor csak a kaput tervezte meg a főfronton. Azt legyártotta az abaújszántói illetőségű Majoros és Társa faipari Kft. és beépítette a helyszínen, majd a különböző kerti és egyéb tatarozó munkák miatt – védve a kaput – elszállította telephelyére, ahol azóta várakozik az újjólagos beépítésre. Az épület részleges felújítása miatt a teljes kaput osb lemez védi azóta is. Ennek cserélésére lesz mód a településképi és örökségvédelmi bejelentések tudomásulvétele esetén.

A fent leírt két sor tufakő lábazat felett két új tufakő lapsor folytatja majd a lábazatot terv szerint, a régi kövekhez igazodva kötésben eltolva egymástól. Ugyanígy kötésbe kerül egy vízorros párkánytömb kő a padló síkjában. Ezek a tufa kövek a bodrogkeresztúri Fűrészbányából való új szerkezetek lesznek.

Az épület a református hagyományokhoz – és a Palóczy utca másik oldalán lévő templomhoz – illően halvány törtfehér színű sarokarmirozásai, tagozatai ablakkeretezései mellett egy picivel teltebb, de szintén halvány törtfehér színű mezőkkel színezett.

A tulajdonos Belvárosi Református Egyházközség bronz relieffel kíván megemlékezni a Tiszáninnen Református Egyházkerület Püspökéről, a Miskolc-Belvárosi Református Egyházközség alapító lelkipásztoráról Dr. Enyedy Andor püspökről, aki a két háború közt lakta a parókiát, s aki az orosz megszállás elől 23 leányt menekített meg a ház pincéjében bújtatva őket. A bronz tábla a középrizalit tengelyében a két középső ablak közti mezőben lesz elhelyezve. A mintázást Balogh Zsófia szobrászművész készíti, aki a túloldali templom felújításakor a magas tornyon lévő kakast aranyozta, s aki a toronyaljhoz rendelte Oláh Miklós mártír büsztjét 2017-ben.

A tábla méretei: 60x180 cm a járdaszinttől 3m-es magasságban elhelyezve a két középső ablak tagozatait közölve. Rögzítése 4 ponton, falba vésett vaskarmokkal történik, a látszó csavarfelületeknél bronz dísz takarással. A tábla alatt elhelyezendő egy koszorúzásra alkalmas kovácsoltvas akasztó.

Miskolc, 2021. február hó

Rudolf Mihály DLA

építész, vezető tervező

